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XXXVIII OLIMPIADA FIZYCZNA (1988/1989). Stopien wstepny, zad. dosw. — D2

Zrédlo: Komitet Gloéwny Olimpiady Fizyczne;.

Nazwa zadania: Wiasciwosci uktadu z dioda w zaleznosci od zmiennego napigcia.
Dzial: Elektrycznos¢.

Stowa kluczowe:  napigcie, opdr, transformator, oscyloskop, dioda, pojemno$¢ wilasna,

indukcyjno$¢ wlasna, amplituda.

Zadanie doSwiadczalne 2 — D2, zawody stopnia wstepnego, XXXVIII OF.

Zestaw uktad pokazany na rys. 1 i zbadaj doswiadczalnie jego dziatanie w zaleznosci od
sinusoidalnie zmiennego napigcia wejSciowego oraz parametrow R i E;. Jako zrédlo napigcia
sinusoidalnego wykorzystaj transformator dzwonkowy zasilany z sieci. Do badania napigcia
wyjsciowego wykorzystaj oscyloskop z wejsciem statopradowym (D. C.). Jako diody mozesz
uzy¢ diody prostowniczej BY238 lub innej o pokrewnych parametrach.
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Rys. 1.

Rozwiazanie

Do kontrolnego przeprowadzenia pomiaréw zestawiono uktad pokazany na rys. 2
wykorzystujac wyjscie oznaczone jako ,3V” z transformatora dzwonowego. Przebieg
czasowy napiecia z transformatora dzwonkowego zilustrowano na rys 3.
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Rys. 3.

Dla ogniwa o napigciu E; = 1,25 V otrzymano wyniki przedstawione na rysunkach 4 — 7. Dla
ogniwa o napigciu E; = 9V, niezaleznie od wartosci R, na wyjsSciu otrzymano taki sam
przebieg czasowy napiecia jak na wejsciu.
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Napigcie podzielone dzielnikiem
ztozonym z R 1 R1, mniejsze niz E1

Rys. 7.

Wazniejsze wnioski:

1) Jezeli przytozone E(1) jest mniejsze niz E; to sygnal na wyjsciu jest co do ksztattu taki sam
jak na wejsciu ale nieco ostabiony.

2) Podobnie, Jezeli opdr R jest duzy (przypadek 10 MQ) w stosunku do oporu wejscia

Rl

oscyloskopu, ale E(t) < E, to sygnal jest ostabiony, ale ma ksztalt taki jak na

1
wejsciu (dzielnik).
3) Jezeli E(t) > E; + V,, to dodatnia potéwka sygnatu jest obcigta na poziomie okoto E; + V
(Vojest ,,napigeciem progowym” diody). Wida¢ to wyraznie w przypadku R = 100 Q.
Rl
R+R,

4) Jezeli R jest takie, ze obcigzenie przez R; jest istotne, ale > E,, to wystgpuje
zarowno obcigcie dodatniej polowki sygnatu jak i oslabienie ujemnej potowki. Widaé to
dlaR=1MQ.

Odstegpstwa diody od wtasnosci idealnego prostownika (nieliniowo$¢ charakterystyki,
prad wsteczny, pojemnos$¢ wilasna, indukcyjnos¢ wiasna itp.) powoduja, ze czasami obcigcie
nie jest idealne i ze amplituda dolnej czgséci sygnatu zmienia si¢ ze wzrostem R niezupehie
monotonicznie.
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